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1 N S E R Ţ I U  N I L E :
Pentru odată 14 ill., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond j

0 chestiune deschisă.
— Doi artieoli, din cercuri înveţătoreşti. —

I.
Preaveneratul consistoriu archi- 

diecesan a pus spre desbatere în con- 
ferenţele înveţătoreşti ce se vor ţi né în 
anul acesta la 23— 25 April, íntré al
tele şl urmatórea temă, de mare impor
tanţă :

„Cari sunt căuşele, că după a- 
tâţia ani de frecueutare a şc0lei şi 
după atâţia ani de obligativitate a 
freeuentării, se află íntré credincioşii 
bisericii nóstre încă un procent atât 
de mare de analfabeţi, şi că chiar 
dintré cei cari au frecueutat şc<51a 
sunt mulţi, cari în viâţa practică ne- 
gligă cu totul scrisul şi cetitul, sau 
se feresc a arăta că ştiu scrie şi ceti, 
şi cari sunt mijlócele mai potrivite 
pentru a delătura acésta stare păgu
bi tőre de lucruri?“

Fără indoélá, o chestiune acésta, 
a cărei norocósá deshgare este de cea 
mai mare însemuâtate pentru cultura 
poporului nostru şi prin urmare pen
tru fericirea lui ; şi fiind ea atât de 
ponderósá, datoriuţă avem învăţătorii, 
preoţii şi toţi cari avem în vedere 
binele poporului, a ne ocupa de ea.

Nu voiu insista asupra tristului a- 
devér, constatat iu tema suscitată, căci 
el este în general recunoscut, şi nemăr
ginită e duierea nóstrá când trebue 
sé ’i recun0ştem esistinţa, pe lângă tóté 
jertfele proverbial de grele, ce le a pre
stat poporul nostru mai ales de o ju
mătate de secol íncóce pe altariul cul
ture! sale. Nu voiu insista nici asupra 
altui adevăr, asemenea recunoscut, că 
fără cultură e imposibilă înaintarea, 
bunăstarea şi fericirea páméntéscá a 
popórelor. Ear’ că cetit scrisul e cea 
mai elementară şi mai indispensabilă 
primă recerinţă a culturei generale, fi
se menea n’are lipsă de dovedire.

Voiu indica deci numai câteva din 
căuşele cari sporesc la credincioşii bi- 
sericei nóstre numărul analfabeţilor şi 
al celor cari ieşind din şcola poporală

F0IŞ0RĂ
Cum se scriem?...

(Urmare.)
Noi, dimpotrivă, nu numai că sunt m 

de aceeaşi iitübä, ei vorbim şl Scelaşi dialect- 
(dacoromân, în opoeiţie cu cei aromân bună- 
6ră) şi deosebirea esistâ numai în limba li
terară. Un (érán de la Năsăud se ÎDţelege 
mai bine cu un ţăran de la Calafat, de cât un 
advocat de la Cluj cu unul din Iaşi. Limba 
poporului e aceeaşi, cu tóte-ca în România 
se zice cearşaf şi în Ardeal lepedeu, şi dacă 
cei din Ţară nu ne înţeleg scrisul nostru, 
acésta nu se întâmplă pentru-aă noi scriem 
cinez, ear' ei iau masa, sau pentru-că noi 
spunem laolaltă şi ei împreună. Bucureştânul 
va spune şi mai departe iau masa, dar' va 
înţelege îndată pe Braşovânul care vrea să 
cineze, şi când acesta din urmă e artist şi va 
şti se întrebuinţeze cu atât succes provincia
lismul seu precum a făcut-o bunădră Iosif 
în strofa:

„Dând uitării grija, scârba,
Inima în piept le saltă.
Pân’ şi popa-i trage sírba 
Uu creştinii holaUv, /“

negligă scrisul şi cetitul, precum voiu 
indica şi unele mijlóce mai generale 
pentru îndreptarea radicală.

Una din căuşele stagnării în cul
tură a poporului nostru — şi numărul 
analfabeţilor chiar dovedeşte stagnare — 
o aflu în lipsa de învăţători deplin cua
lificaţi, şi mai ales în numărul neîu- 
semnat de învăţători cu vocaţiune pen
tru cariera lor.

Un învăţătoriu necualificat pe de
plin nu va pute nici-când propune cu 
succes, ear’ cel fără vocaţiune numai 
eu greu va puté propune cu acea căl
dură şi iusistinţă sufletésca, care póte 
întipări în sufletul şi inima elevilor cele 
propuse şi le póte face lor plăcută şc0la. 
O propunere forţată din partea învă- 
ţătoriului şi o învăţare şl mai forţată 
şi melianică din partea elevilor, nu va 
produce ródele aşteptate de la şc0lă 
nici-odată.

Este apoi în general cunoscută şi 
în parte şl justificată aversiunea popo
rului faţă de şcdlă, vătjend că după 
grelele jertfe cu cari susţine el şc0la de 
30—40 ani, încă nici acum nu este 
în sat om care sé ştie cel puţin ceti şi 
scrie mai cum se cade. Este apoi earăşi 
natural, ca cel-ce nu a câştigat în şc01ă 
plăcere pentru cetit şi scris, sé neglige 
cu totul îu viâţa practică cetitul şi 
scrisul.

A delătura ínsé cu totul învăţă
torii nu deplin cualificaţi şi fără vo
caţiune, e fórte greu íntré împrejură
rile nóstre de astăzi.

Numărul tinerilor cari se dedică 
carierei de învăţătoriu şi cari cercetézá 
pedagogiile, se vede eă nu e suficient, 
ear’ al celor cari au şi vocaţiune pen
tru acéstá carieră, e de tot disparent. 
Spre a impopora mai bine pedagogiile 
însă, ar fi de dorit a se face elevilor 
tóté înlesnirile posibile, fie prin înmul
ţirea şi mărirea stipendiilor, fie prin re
ducerea la minimul posibil a taxelor 
seminariale.

Ear’ vocaţiunea — cutez a afirma — 
chiar şi cea înăscută, se póte fórte 
mult potenţa prin prelegerile ce ie pri
mesc elevii în seminarii, când se léga

de acestea, la tóté ocasiunile binevenite, 
— şi câte nu sunt de acestea în 3—4 
ani, — cuvinte din inimă isvorîte, cari 
să predispună elevii şi să ’i ambi
ţioneze pentru cariera aiăsă.

Nu voiu uita în vieţa mea o pre
legere din literatura română ţinută de 
regretatul profesor Dr. D . P. Barcianu. 
Vorbindu-ne despre prototipul dască
lilor români, George Lazar, eruditul 
nostru profesor aşa a ştiut să ne am
biţioneze şi electriseze pentru cariera 
dăscălâscă, în cât la finea prelegerii în
treg cursul ar fi fost în stare să plece 
chiar întră păgâni, ca să ’şi íncépá a- 
postolia; ear’ un alt profesor, vorbin- 
du-ne despre şcdla Herbart-Zilieriană, 
ne-a făcut pre mulţi să medităm, cum 
alţi ómeni mai învăţaţi ai némului no
stru nu s’au făcut dascăli, ci au pre
ferit alte carieri, cari nu pot să fie atât 
de frumóse ca cea învăţătorâscă.

Natural deci, că în urma multor 
astorfel de prelegeri, tinerii 'şi formâză 
îu fine convingeri, cari nu se frâng de 
obstacole.

In legătură cu acéstá causă a stag
nării culturei poporului nu va fi de 
prisos a aminti, că învăţătorii toleraţi, 
despre cari s’a făcut vorbă şi în zia
ristica nóstrá, ar trebui măturaţi cu 
desăvârşire de prin şcdlele nóstre. A- 
cestia n’au fost nici-când în stare a 
contribui fie cât de puţin la cultura 
poporului nostru ; au fost însă totdeuna 
aceia, cari au contribuit la dejosirea 
statului învăţătoresc, la întunecarea po
porului şi la împiedecarea mersului nor
mal al progresului şcdlei.

Spre a câştiga o frecuenţă mai. a- 
bundantă a pedagogiilor, pe lâugă pro- 
tegiarea elevilor de pedagogie, amintită 
mai sus, ar fi de dorit, ca preoţii şi 
învăţătorii noştri de la sate îuşişi să 
préméigă eu esemplu bun, dându-şi fiii 
la pedagogie şi stăruind şl pe lângă 
singuraticii parochieui ai căror copii au 
3 — 4 el. gimn., ca să 'i dedice carie
rei de învăţători. Pe lângă frumseţa 
carierii mai e dată acum şl starea ma
terială mai mulţamit0re a învăţătorilor.

Avénd destul material bun, am 
ajunge m ii curând apoi la eliminarea 
de prin şc01ele nóstre a învăţătorilor 
toleraţi, spre binele bisericii şi al po
porului nostru.

Mai contribue apoi la răul din 
întrebare şl ne stabilitate a învăţătorilor.

Un învăţătoriu, care îu fie-care an 
îşi schimbă staţiunea, pe lângă cea mai 
mare bunăvoinţă nu va puté satisface 
pe deplin chiămârii sale şi nu va con
tribui Ia câştigarea aprecierii cuvenite 
corporaţiunei din care face parte. Ab- 
străgând apoi de la neajunsurile şi ne
plăcerile proprii ale lor, provenite din 
desele schimbări, cea mai mare daună 
o sufere causa şi învăţământul însuşi, 
care regulat nu se începe mai nici o- 
dată, ear’ legătura întră cele premerse 
şi cele urmátóre numai cu greu se 
află şi fórte târziu, în detrimentul şc0- 
lei şi a învăţământului. Natural, că 
sporiul nu-i satisfăcător ear’ poporul, care 
cu multă trudă şi greutate susţine şcdla, 
se întăreşte în convingerea, că şc0la e 
numai o sarcină pentru el, de care 
caută apoi a se uşura la fie-care oca- 
siune binevenită, fie prin reduceri de 
salariu, fie şi prin alte mijlóce mai 
pécátóse.

Pentru delăturarea acestui incon
venient ar fi de dorit, ca învăţătorilor 
cualificaţi să li-se impună, ca cel mult 
în doi ani de la depunerea esamenului 
de cualificaţiune să ’şi câştige o staţiune 
definitivă; ear’ celor provisori, numai 
îu caşuri escepţionale să li-se permită 
strămutarea de la o staţiune la alta, 
va să zică, aceştia să fie denumiţi, în 
cât e posibil, an de an tot la aceeaşi 
şc0lă, până când depun esamenul de 
cualificaţiune.

In special însă să li-se interzică 
învăţătorilor provisorii odată denumiţi 
a renunţa la postul lor în acelaşi an, 
sub urmările de a rémáné neaplicaţi. 
Eu am vă(jut cum la o şcdlă de a 
nóstra au fost într’unul şi acelaşi an de
numiţi trei învăţători provisorii, şi nici 
unul nu s’a presentat nici măcar să 
vadă parochia, care a rămas apoi fără 
învăţătoriu în acel an.

la cea dintâi ocasie îl va întrebuinţa şl Bu
cureştânul, ridicându-1 astfel la rangul de 
termin literar.

Ceea-ce deosebeşte limba ndslră de a 
Românilor din regat, o sumă de neologisme 
rău alese şi întrebuinţate în mod impropriu.. 
Limba poporului, de şi fórte bogată, nu e> 
deajuns de nuanţată ca sé se pótá întrebuinţa 
fără schimbare în lîîerâibră. Omul cult are 
gânduri mai subtile de cât ţăranul şi voind 
să le esprime nu găseşte în tesaitrul lexical 
poporan termini cari să traducă întocmai 
gândirea sa. Atunci trebue să recurgă la îmv. 
prumuturi din limbi mai perfecte de cât a 
sa, limbi cu un trecut literar, cari şi ele la 
rîndul lor au făcut odiniórá acelaşi lucru. O 
literatură românâscă propriu zisă datâză de 
vre-o sută de ani, deci dintr’un timp, când 
Românii transcarpatini erau despărţiţi politi
ceşte de cei din Ardeal şi Ungaria. Noua 
limbă a ómenilor culţi nu mai putea deci aă 
se desvólte în aceeiaşi direcţie. Dar' pe când 
dincolo de munţi s’a născut o pleiadă de 
ómeni mari, cari pe lângă cugetări şi senti
mente profunde au avut şl bunul simţ să ştie 
din ce isvor să-şi alimenteze limba literară, 
la noi artişti şi savanţi au lipsit aprópe cu 
desăvârşire, şi dacă răsărea pe ici pe colo 
câte un gânditor, ca Cipariu, el era preocu

pat de ideea latinismului şi limba nóstrá li
terară în loc sé se desvólte în mod inconştiu, 
dar’ după-cum dicta bunul simţ, s’a desvol- 
tat după precepte nobile, dar’ lipsite de gust 
artisiic. In România neologismele indispen
sabile au fost împrumutate din franţuzeşte şi 
italieneşte, deci din două limbi, cari pe lângă 
că sunt desăvârşite, mai au partea bună că 
sunt înradite cu a nóstra şi că conţin toţi 
termiuii pe cari vi0ţa modernă îi pretinde. 
Noi am împrumutat de la Latini, deci din- 
tr’o limbă care, m0rtă de două mii de ani, 
nu mai corăspunie cerinţelor vieţii nóstre, 
sau am împrumutat de la Grermani sau Unguri, 
cari pe lângă că ne sunt străini ca gâudire, 

'vorbesc nişte limbi, cari sunt departe de a 
:fi ajuns precisiunea aceea clasică a espresiunii 
ca cea franceză. Când însă am luat de la 
Francezi, am fost mai catolici de cât Papa 
îşi ni-am umplut limba cu monstruosităţi ca 
„acest janre (pronunţat janîr!) nu-mi place“ 
etc. De multe-ori credeam că luam de la 
Latini, de fapt traduceam însă în latineşte o 
jgândire germană sau magiară, că în repăşesc 
j(zurück-treten; vissza-lépni).

Am accentuat că în România cai cari au 
introdus neologismele au fost artişti eu bun 
simţ. Căci numai bunul simţ ne póte servi, 
tie criteriu până unde putem merge cu aceste .

împrumuturi. Când o damă, care de altfel 
vorbeşte nemţeşte cat sa póte de rău, zice: 
„ce feş e băiatul acela şi câte viţuri ştie să 
spună“ ! sau alta, care a învăţat la şcdle un
gureşti, va zice: „am dureri da cap, m’am 
ciumurlit mâncând varză*, întocmai ca ma
halagiul care ne spune că a contractat o 
bronşită, de sigur că îşi poceşte şl unul şl 
altul limba cu nişte neologisme, cari nu-s 
necesare, esistând espresii neaoşe româneşti 
cu cari le puteau substitui. Dar’ recurgem 
la neologisme şi din comoditate, fiind neobisi- 
nuiţi să ţinem la aceea, ca să vorbim fru
mos şi curat, fiind lipsiţi de bun simţ. Mai 
greu e însă să şti dacă trebue să întrebuin
ţezi bunaóra neologismul presupun sau cu
vântul românesc bag sama. Ai de ales întră 
un cuvânt simplu cu un sens propriu, dar” 
străin, şi întră o combinaţie de cuvinte 
neaoşe, dar’ cu mai multe sensuri, căci bag 
sama póte însemna şl „observ“. Probabil că 
într’o scriere ştientifică, unde e nevoe înainte 
de. tóté da claritate, va fi preferit neologismul 
;presupun; ear’ într’o poesie cuvintele bag 
sama. Criteriul, singurul care esistă, nu-i 
nici gramatica, nici dicţionarul, ci gustul,, 
bunul simţ al scriitoriului. Ear’ acésta însuşire 
se câştigă numai prin lectura marilor stilişti.

_____  (Va urma.)
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Ar trebui apoi sé se pună mai 
mare pond pe scóla de repétitie, care
—  durere — pe cele mai multe locuri 
nu e îngrijită aprópe de loc. Băieţii 
ajunşi în acésta scólá sunt mai mari, 
mai pricepuţi, mai apţi pentru primi
rea de cunoştinţe teoretice şi practice 
din tóté obiectele de învăţământ, menite 
a pune basă culturei generale a popo
rului de rând.

Prin prelegeri sistematice, plăcute 
şi regulate, elevii şc0lei de repetiţie ar 
câştiga o plăcere pentru carte, care i-ar 
îndemna şl la etatea mai înaintată a 
se ocupa cu scrisul şi cu cetitul cărţi
lor folositóre.

O îngrijire coréspuncjétóre a şc0- 
lei de repetiţie deci se impune cu tótá 
insistinţa, din tóté punctele de vedere.

Ar fi apoi actuală şi fórte nece
sară regulamentarea catechisaţiunei adul
ţilor şi ţinerea lor în o mai strînsă 
legătură cu şcdla şi biserica. Acésta 
s’ar puté face, fie prin întrunirea adul
ţilor în reuniuni, fie pe altă cale. Că 
de ce mare însemnătate este acésta, 
o dovedesc statele străine, ba chiar şi 
în statul nostru celelalte naţiuni, cari 
luptă din resputeri şi cu totă energia 
la întrunirea tinerimii în reuniuni.

La noi catechisaţiunea adulţilor 
ar trebui sé li-se impună preoţilor cu 
tótá stricteţa. învăţătorii ar ave să 
instruiască tinerimea în coruri biseri
ceşti şi lumeşti, cari ar trebui să fie o 
continuare a corurilor întemeiate în 
şcăla de repetiţie. Mai ţinându-se tine- 
rimei din când în când şi prelegeri cu 
subiecte plăcute morale, economice, etc. 
iată că am pus o basă solidă creşterii 
morale-religióse a tinerimii nóstre. Con- 
strîngerea elevilor şc0lei de repetiţie 
şi a tinerimii la cercetarea regulată a 
bisericii e o condiţiune indispensabilă 
pentru creşterea lor religiósá-morală.

In fine spre a ţină întreg popo
rul în mai strînsă legătură cu biserica 
şi şcdla, de la leagăn până la mor
mânt, ar fi de tot necesar şi folositor, 
dacă s’ar întrupa ideia sublimă a Es- 
celenţiei Sale dlui Archiepiscop şi Me
tropolit loan M etianu , împărtăşită în 
pastoiala de la 30 Novembre a. tr. nr. 
12,000 i  res.

Dacă preoţii şi învăţătorii noştri,
—  fie şl alternativ — ar ţinâ popo
rului cel puţin în fie-care lună câte o 
conferinţă cu subiecte morale, naţio
nale, economice etc., poporul s’ar con
vinge şl mai mult despre necesitatea 
desvoltării sale intelectuale şi morale, 
ar perde cu timpul cu totul aversiu
nea ce în multe locuri o are faţă de 
şcdlă, ar şti mai bine aprecia pe pre
oţii şi învăţătorii sei, ar avé o mai 
mare atragere cătră biserică şi şcdlă şi 
le-ar îngriji cu mai multă tragere de 
inimă şi cu îndoite jertfe.

Ingrijindu-ne de cultura poporu
lui nostru în felul de până aci arătat, 
credinţa şi naţionalitatea nóstrá ar avé 
o fortărâţă de care nici un duşman cu 
nici un feliu de arme nu s’ar mai 
puté apropia.

Las nediscutate cu acésta ocasiune 
alte recerinţe indispensabile pentru pro
movarea culturii poporului nostru, pre
cum : îngrijirea mai intensivă pentru 
cercetarea şc01ei şi a bisericii, îngriji
rea mai corespumjétóre pentru preve
derea şcolarilor cu cărţi la începutul 
anului şcolar, îngrijirea edificiilor şi 
grădinilor de şc0lă, solvirea mai regu
lată a salariilor învăţătorilor, înfiinţa
rea de biblioteci prin parochii, nece
sitatea respectului, stimei şi sprijinirii 
împrumutate dintră învăţători şi inte- 
liginţa nóstrá, şi în special dintră în
văţătorii şi preoţii noştri, etc., şi trec 
la o altă condiţiune necesară pentru- 
ca şcolele nóstre să-şi pótá ajunge 
scopul.

înţeleg o controlâ mai severă. Dar’ 
»despre acésta în articolul următor.

Pentru catedrală.
La colecta pentru zidirea catedra

lei metropolitane preoţimea şi învăţă- 
torimea nóstrá din tractul Câmpeni a 
subscris urmátórele contribuiri bene-
voie

1.
a) preoţim ea:  

Romul Furdui, proto- 
presbiter, şi soţie - sa 
Ana n. Gali, . . . cor. 200

2. Nicolae Nicola, cape
lan în Arada, şi Ana 
Nicola n. Condor (a- 
cum răposată) . 300

3. Demetriu Goia, paroch 
în Sohodol, şi soţia-sa 
E len a ............................ w 200

4. Mihail Candrea, paroch 
în Négra-de-jos, şi fiul 
său Nicolae, capelan . D 150

5. George Scrob, paroch 
în Săcătura . . . . n 100

6. Nicolae Palade, paroch 
în Câmpeni, . . n 100

7. loan Todea, paroch în 
Albac ............................ T) 100

8. loan Nicola, paroch în 
Arada............................ n 100

9. Constantin Cotişel, pa
roch în Certege . . n 100

10. Nicolae Oneţ, paroch 
în Peleş . . . . V) 100

11. Simion Marcau, paroch 
în Gârda-de-jos . . ?? 100

12. loan Gligor, paroch 
în Ponorel, şi soţie-sa 
Ana n. Cârjă . . . » 100

13. Nicolae Banciu, paroch 
în Yidra-de-jos, şi so
ţie-sa E lena . . . . 100

1.
b) înveţâ torim ea: 

Iosif Cotişel (Certege) cor. 50
2. Avram Sârbu (Câm

peni) ............................... 20
3. loan Luca (Vidra-de- 

s u s ) ............................... n 20
4. Yasilie Palade (Gârda- 

de-jos) ....................... -20
5. loan Hristea (Săcătura) » 10

Procesul „Cărţii de aur“,»
— Recursul (le nulitate. 

(Fine).
—

III. Trebue anulată sentinţa în tem e-
iul punctului 8 din § 384 al proeedurei pe
nale, din causă că în fiiul pertractării finale 
s’a dat cetire astorfel de scrisori, cărora con
form legii nu ar fi fost permis sé se dee ce
tire, cetirea ínsé s’a făcut totuşi, în butul 
protestului ridicat de apărătoriu. Şi s’a făcut 
acésta cetire aşa:

1. Decisul judecătoriei de presă adus 
la propunerea mea cu privire la ascultarea 
de esperţi şi martori, şi motivarea lui, au font 
cetite de pe hârtie, pe când acelea trebuiau co
municate verbalt deóre-ce íntréga procedură 
Ia curtea cu juraţi e verbală.

2. Mai departe, în firul motivării de
cisului de mai sus s’a dat cetire urmátórei 
proposiţiuni contrare proeedurei procesuale, 
aptă a infiuinţa şi diriga opinia juraţilor: 
„pentru-că culpabilitatea acusatului póte fi 
statorită şl fără ascultarea de esperţi şi martori, 
ear’ faptul, că publicaţiunile cuprinse în opul 
, Cartea de auru şi incriminate, au fost pu
blicate deja înainte de acésta în alte opuri 
istorice, în asemenea textuare, fără sé ti fost 
urmărite şi pedepsite, — póte servi numai 
de motiv atenuant.“

Conform §-lui 349 din procedura penai •> 
juraţii sunt datori: „sé cumpeniască cu egatft 
grijă şi imparţială conştienţiositate, at&t dovedite 
aduse contra acusatului, cât şi cele pentru apă
rarea lui, şi conform convingerii câştigate din 
acelea se hotărască asupra culpabilităţii acu . 
satului“. Judecătoria n’a fost deci îndreptă
ţită să-şi declare a priori opinia proprie nu 
privire la putinţa de a constata culpabilitatea 
acusatului; n’a fost îndreptăţită să categoi?;. 
seze şi caracteriseze o oferită dovadă <fe 
esperţi şi m artori; nu a fost îndreptăţită 
enunţe, că şi fără faptul îmbiat spre dos 
dire, ori chiar şi în butul aceluia, culpaU,. 
litatea acusatului póte fi statorită, şi că d 0- 
vada aceea póte servi numai la mitigar*}»

pedepsei ce avea să fie dictată, — pentru-că 
procedura acésta nu e altceva de-cât influ- 
inţarea convingerii juraţilor, ceea-ce loveşte 
în procedura procesuală, şi este egală cu in- 
struarea, că şl fără nici o dovadă se póte 
enunţa culpabilitatea.

3. S’a dat cetire, în butul protestării 
apărâtoriului, şi astorfel de părţi din , Cartea 
de aur“, cari nu formau object a! acusei, 
apoi legilor uniunii, pe când amăsurat §-lui 
313 din procedura penală se póte da cetire 
numai document alor ce stau în nex cu de
lictul ; cele cetite însă nu sunt documente, 
ci numai singuratice părţi din „Cartea de aur*.

IV. Trebue anulată sentinţa în teme
iul alineei a) din punct 1. al §-lui 385 al 
proeedurei penale, pentru-că conform stării 
faptice, statorite şi redats în motivele sentin
ţei, fapta mea nu statuézá nici delictul pro
vocării directe la nesupunere faţă cu legile, 
tualifieat în alinea 1 a §-lui 172 din codul 
penal, nici delictul agitării contra naţionali
tăţii, cuprins în alinea a doua a §-ului 172 dm 
codul penal şi nici delictul atacării puterei obli- 
gátóre a legilor, cuprins în § 173 al codu
lui penal, întru cât conform stării faptice ac
ceptate ca adevărată, in ten ţia , care conform 
§-lui 75 din codul penal este inomis nece
sară la comiterea óre-cérui delict, — din 
fapta mea este eschisâ.

A nume, conform motivelor sentinţei 
judecătoriei de juraţi, on. judecătorie a ac
ceptat ca adevăr, va să zică, a  considera t 
ca s ta re  fa p tic ă  d o ved ită :

a) că datele cuprinse în cartea mea, 
înainte de mine au mai fost publicate şl în 
alte opuri istor.ee, în asemenea textuare, fără 
a fi fost pedepsită publicarea, de óre-ce „acésta 
e scusa necombătută a acusatului“, deci fap
tul acesta e admis ca fapt adevărat;

b) că atunci, când am publicat şi co
mentat proclamaţia şi discursul lui Bărnuţiu, 
emise înainte de sancţionarea legii „uniunei“? 
eram în greşita părere, că acelea se refer la 
legi ce nu sunt în vigóre ; acésta încă „e o 
scusă necombătută a acusatului“ , deci faptul 
acesta a fost acceptat ca adevărat.

Faptul adevérat, cuprins sub a) stato- 
reşte privitor la tóté trei delictele de cari 
sunt declarat vinovat, că textul de sub punctele 
1—16 e numai reproducere, că adecă tot-ace- 
lea date şi tot sub vigórea codului penal de 
acum au fost deja publicate de alţi autori, 
opurile acestora au fost presentate procura- 
turei regeşti, conform obl igământului, au 
trecut prin revisie, şi procuratura regéscá, 
amăsurat datorinţei, nu a împedecat răspân
direa şi punerea lor în vînoţare, Ii-a dat curs 
liber, fiind-că nu a aflat că s’ar cuprinde în 
ele delictele circumscrise în pet. 1. şi 2 din 
§ 172 şi în § 173 ai codului penal. Astfel, 
în circulaţia publică am aflat şl eu datele 
reproduse în opul meu întitulat „Cartea de 
aur“, din graţia procuraturei, libere şi ad
mise, şi astfel prin reproducerea lor n’am co
mis altceva, de cât un lucru, care deja ex off o 
era liber, admis, acceptat; şi astfel conştiinţa 
mea era îndreptată întru sevârşirea unui fapt 
neescepţionabil, aprobat de autorităţile compe
tente, şi astfel fiind condusă conştiinţa mea, 
nici n’a putut întră în convingerea mea şi 
nici nu s’a putut trezi în hotărîrea voinţei 
mele in te n ţia  de a comite delicte, fapte 
oprite prin codul penal.

Motivul acesta eschide cu privire la tóté 
trei delictele constatarea criteriului de delict; 
dar’ afară de acésta, împrejurarea cuprinsă 
în punctul b) de asemenea eschide criteriul 
delictului provocării -directe ' Vi~ nmţpuners. 
legilor (1 ex  1848 şi 43 ex 1868) şi al de
lictului atacării puterii obligătâre a legilor 
( V--&X 1848 şi 43 ex 1868), circumscris în § 
173 al codului penal, pentru-că Bărnuţiu şi-a 
publicat proclamaţia în 25 Martie 1848, şi 
pentru-că Bărnuţiu şi-a rostit discursul în 15 
Maiu 1848, deci reproducerea şi publicarea 
acelora nu se póte referi la art. de lege 43 
din 1868 care a fost adus cu douăzeci de 
ani mai târziu, şi nici la art. de lege 1 din 
1848 de la Cluj, pentru-că şi acest din urmă 
a fost sancţionat în 10 Iunie 1848, şi astfel în 
25 Martie 1848 şi în 15 Maiu 1848 nu era 
încă votat şi nu fusese sancţionat. Faţă cu 
legi votate mai târziu, prin proclamaţiuni 
emise înainte de votarea acelora şi prin dis
cursuri rostite asemenea înainte de votarea 
acelor legi nu se póte pici provoca la ne
supunere, nici a le ataca puterea obligă- 
tóre, pentru-că în contra lucrurilor neesistente

e curată imposibilitate a comite fapte oprite, 
a greşi contra lor.

V. Preponderanţa împrejurărilor . tenu- 
ante, presentate în firul apărării, indicau 
aplicarea nu numai a §-lui 91 din codul pe
nal, ci şi al §-lui 92, şi astfel şl scăriţarea 
la minimul admis de lege a pedepsei ce even
tual avea sé fie dictată.

In temeiul tuturor acestora, rog on. ju
decătorie de juraţi, sé binevoiéscá a înainta 
Inclitei Curie reg. ungare acest recurs de 
nulitate al meu, împreună eu tóté actele 
procesuale referitóre la causa acésta, pe carea 
o rog cu profundă stimă, ca să binevoiască 
a nimici sentinţa eoedamnătăre, împreună cu 
íntréga procedură, respective a mé achita 
de sub acusă. — Cu stimă

Teodor V. Păcăţian 
locuitoriu în Sibiiu.

Un adaus la lupta contra tuberculosei
de Dr. H erm ann Süssmann, fisic comitatens.

(Fine).
Al doilea dintré scopurile amintite — 

impedecarea posibilă a răspândirii agenţilor 
morbicli — nu e de mai mică însemnătate 
de cât cel dintâiu — scăderea disposiţiei.

Mai întâ u trebuesc îndepărtate numé- 
rósele şi resfiratele cuiburi de infecţiune din 
mediul, pe care îl primejduesc pe lângă tótá 
grija, având a le concentra în câteva locuri 
şi anume adăpostind pe cei cu tuberculosa 
înaintată, în spitale, unde în urma întocmiri
lor stabilimentului se póte da bolnavilor aju
tor mai intensiv şi mai corăspunţlător de cât 
a casă, ear’ caşurile mai uşdre, cari ofer în
temeiată speranţă, că-şi pot recâştiga sănăta
tea şi capabilitatea de a agonisi, în aşa nu
mitele stabilimente poporale în clima regiu
nilor înalte.

In ambele aceste institute bolnavii se 
pot instrua asupra periculosităţii sputului, 
asupra căilor de răspândire ale agenţilor mor
bizi, asupra modului de traiu ce trebue sé 
observe, cum şi sé se obicinuéscá a între
buinţa scuipátóre portative.

Concentrarea isvórelor de infecţiune îşi 
are marginile sale. Durere, raporturile pri- 
vitóre la răspândirea «genţilor morbizi ai 
ofticei sunt cu mult mai nefavorabile de cât 
la alte bólé infeepóse. La scarlatinä, difterie 
etc., bolnavul stă îo pat, respective în odaie, 
până când mai e infecţios, nu tot aşa şi of
ticosul. Factorul vindecător principal al tu
berculosei pulmonare este tocmai petrecerea 
în liber. De aceea ocasiunea e estrem de fa
vorabilă pentru a se răspândi agenţii morbítji 
în depărtări.

Contra acestui pericol nu avem m.jlóce 
absolut sigure. E bine, ca la tóté ocasiunile, 
în şcdlă şi biserică, în reuniuni şi la conve
niri, sé se instrueze tóté păturile poporaţiu- 
nii, cum se póte feri de infecţiune bolnavul 
şi împrejurimea acestuia.

Răspândirea se mai póte impede ca prin 
o permanentă supraveghiare a şc61elor, inter
natelor, fabricelor, atelierelor etc., cu un cu
vânt a tuturor institutelor cari sunt supuse 
inspecţiunii autorităţilor, prin cercetarea ele
vilor înainte de a-i primi în aceste institute.

E destul un singur ofticos în un astfel 
de institut, pentru a planta mai departe ger
atende bóléi.

Deja Nägeli zice: „Toţi sehizomyzţil 
sunt în stare a se amesteca cu aer numai 
uscaţi, pulverisaţi, ei nu se pot desface nici 
odată de lichide sau de pe locuri umede“.

Pentru acest motiv trebue îngrijit, ca 
baccilii să nu se pótá usca. Suuipatórea um
plută cu apă, atât de urgisită, să devină o 
trebuinţă a locuitorilor pe strade, în locuinţe 
şi oficii, în şcăle şi ateliere etc., fie-care om 
să se dedee pe încetul a scuipa în aceste 
scuipátóre.

Dar’ pentru a pută deschide pe íntréga 
linie o luptă sistematică contra duşmanului, 
care ne róde măduva, e trebuinţă de spriji
nul, de conlucrarea medicilor şi a face obli- 
gátóre anunţarea nu numai a caşurilor de 
mórte şi a sch mbării locuinţei ofticoşilor — 
cum s’a dispus în comitatul Sibiiului încă ia 
1898, — ci a tuturor astorfel de îmbolnăviri.

Termin, provocându-mă la sfatul înţe
lept al lui Koch: „Vrând a combate bólé 
nu e permis să ne risipim puterile prin dis- 
posiţii neesenţiale şi neeficace, ci trebue să 
tăiem răul de la rădăcină“.
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f  loan Rusii.
Iu zorile zilei de 2 April n. a trecut la 

viâţa cea eternă loan Rusu, medic comunal 
în Brad, cassariu la „Oişana“, membru al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura porului român“, „Societăţii pentru cre
area unui fond de teatru român“ etc., lăsând 
în profund doliu pe neoonsolabila şi credin- 
ciósa sa soţie Ecaterina Rusu n. Puticiu.

Osemintele fericitului defunct s’au de
pus spre odihnă eternă în cimiteriul biaeri- 
cei gr.-or. din Brad la 4 April n. cu mo
destia şi cumpătarea dispusă prin testamen
tul repausatului, daP cu stimă şi veneraţiune, 
însoţit de amici şi cunoscuţi număroşi.

loan Rusu a fost un caracter catonian. 
Model de energie şi omenie.

Venit în Zarandul clasic din Uióra- 
murăşiană pe la 1864, întărit prin legătura 
cununiei cu consórta Ecaterina Puticiu, 
a fost în t<5tă viâţa sa un fiu devotat al nó- 
mului séo.

Om muncitor şi cruţător, dar’ fără des
cendenţi direcţi, averea sa însemnată întră 
împrejurările nóstre, prin testamentul său 
pregătit de notariul public regesc din Abrud 
în limba română încă piin luhu 1900 şi în
tărit prin codicilul, pregătit cu not. public 
regesc din Baia-de-Criş în vara anului 1901, 
— a testat’o parte fondului gimnasiului pu
blic român gr. or. din Brad, parte Asooiaţi- 
unei. Pe séma văduvei a dispus dreptul de 
usufruct până va trăi, ear’ după trecerea ei 
la cele eterne, averea testată gimnasiului va 
trece în posesiunea fondului gimnasial, ear’ 
din cea testată Asociaţiunei se va compune 
„ţundaţiunea loan Rusu şi Ecaterina Rusu 
n. Enticin'1 din ale cărei venite 30% vor 
capitalisa, ear’ restul se va distribui ca sti
pendii studenţilor români, cu iubire de limba 
lor maternă, fără deosebire de • onfesiune.

Esecutor testamentar a instituit pe „ac
tualul director gimnasial din Brad“, care e 
dl George Pârău.

Binecuvântată fie memoria fericitului 
binefăcătoriu al némului său, care cu cuvân
tul şi cu fapta a dat semenilor sei estmplu 
de a jertfi tot prinosul muncei lor cinstite 
pe altariul cnlturei nationale 1 O astfel de faptă 
mărâţă ridică pe fericitul loan Rusu întră 
nemuritori şi-i asigură atât lui cât şi neconso
latei sale văduve bineeuvântrea posterităţii: 
vi éta cea eternă !

In  f a c e ! ________Dr. P. O.

NOUTĂŢI
Parastas în Răşinari. După cum am 

fost anunţat, — eri, Duminecă, s’a ţinut pa
rastas în Răşinari pentru odihnirea sufletului 
reposatului şi mult regretatului Dr. D. P. 
Barcianu. Raport detailat vom da în nurnă 
rul viitor. Anticipăm însă, că vorbirea oca- 
sională a domnului archidiacon, asesor con
sistorial, Dr. Miron E. Cristea, a fost de tótá 
frumseţa, şl ca fond ţi ca formă.

*
Din Braşov. Eri, Duminecă, dl paroch 

Dr. Vasile Saftu, a ţinut o frumósá predică 
în biserica ifit'. Nieolae din Braşov-Bcheiu, 
care a fost ascultată cu mare evlavie din par
tea număroBului public asistent. Trimiţându- 
ni-se textul ei, o vom da în numărul viitor 
în întregime.

*
Reducerea serviciului militar. Cum

raportézá ziarele din Viena, M. ifia împăratul 
şi rege ai nostru a dispus ministeriului co
mun de résboiu sé elaboreze project de lege 
pentru reducerea serviciului militar activ de 
la 3 la 2 ani. Projeetul va fi presentat die
telor în sesiunea din tórnna viitóre. O altă 
versiune ne spune, că M. Sa numai în prin
cipiu a acceptat reducerea serviciului militar 
dc la 3 la 2 ani, şi că ministrul comun de 
răsboiu a fost însărcinat numai cu facerea 
unui raport amănunţit cătră delegaţiuni des
pre resultatele ce le-a dat studiarea acestei 
chestiuni. Mai verosimilă ui-se pare versiunea 
acésta din urmă. *

Primăriul Vienei. M. Sa a binevoit 
preagraţios a întări alegerea cătjntă de nou 
pe Dr. Karl Lueger, ca primariu al Vienei.

*
Concert în Brad. Meseriaşii români 

din Brad aranjază Luni, a doua zi de Paşti, 
concert şi petrecere în favorul „fondului de 
ajutorare al învăţăceilor şi sodalilor meseriaşi 
români din Brad“, având ia concert coopera
rea corului din Săcăiâmb. Preţul biletelor loc 
I. cor. 1-60, l#c II. cor. 120, loc III. cor. 1. 
President al comitetului arangiator e prof. gimn. 
Y Boneu, cassariu învăţ tonul loan German, 

*

Procesul „Cărţii de aur*. înalta cu
rie din Budapesta a pus termin de judecată 
pentru recursul de nulitate înaintat ei în pro
cesul pentru „Cartea de aur“ pe 30 April 
n. c. Atât acusatul, dl T. V. Păcăţian, cât 
şi apărătoriul seu,, dl Coriolan Brediceanu, 
se vor presenta în persönä în ziua de jude
cată în faţa supremului for judecătoresc, acest 
din urmă pentru a face întrebuinţare de drep
tul ce i-1 dă legea (noua procedură penală) 
şi a susţină şi cu graiu viu în faţa înaltei 
Curii punctul de vedere pe care s'a pus apă
rarea în pocesul acesta.

*
Călindariu confiscat. Judele de in

strucţie al tribunalului din Sibiiu dl Gödri 
s’a presentat Mercuri la tipografia Tribunei 
însoţit de subprocurorul Preinesberger şi de 
asistenţă poliţială, ca să contişte „Călindariul 
Poporului“, pe motiv că în partea literară 
ar conţine agitaţie în contra statului. Tipo
grafia mai dispunea încă de zece exemplare, pe 
cari judele ie a luat cu sine. Dificultate sunt 
urmátórele părţi ale Călindariului: „Credeul 
Românului“, „Biografia lui Avram lancu“ şi 
unele părţi din „Răvaşul a n u l u i Pentru 
Credeu şi Revaş a primit responsabilitatea 
autorul, dl Victor Lazar, ear’ biografia lui 
lancu e scrisă de un profesor din iaşi.

*
Centenariul Bruckenthal. Joi, în 9 

April n. s’au împlinit o sută de ani de la 
mórtea lui Samuil de Bruckenthal, marele 
bărbat al Saşilor, fost governor al Ardealu
lui sub domnia împărătesei Maria Teresia. 
Memorabila zi a fost serbată în Sibiiu cu 
mare solemnitate. La orele 3 şi jumătate 
consistoriul bisencei evangelice săseşti, în 
frunte cu episcopul Dr- Müller, (îmbrăcat 
în ornat), a plecat de la reşedinţa episcopéscá 
ia biserica cea mare săsâseă din piaţa mică. 
Trecând pe lângă palatul Bmckenthal din 
piaţa mare, aci s’a alăturat la convoia j n -  
tréga inteliginţa sasă din Sibiiu şi jur, care 
se adunase în curtea cea spaţidsă a palatu
lui. In fruntea convoiului mergeau 10 Saşi 
îmbrăcaţi în vechiul costum naţional săsesc. 
Convoiul trecea printre spaluul ce ’1 formau 
elevii de la diferitele şcâle săseşti din loc. 
In biserică s’au cântat două piese, ear’ vi- 
cariul Dr. Teutsch a ţinut vorbire comemo
rativă, ascultată cu mare atenţiune, despre 
viâţa şi faptele marelui fiu din trecut al ua- 
ţiunei săseşti.

La Roma. Eseursionistiii români au 
plecat Sâmbătă dimineţa din Bucureşti, pe 
la Predeal-Budapesta la Roma, sub conduce
rea domnului profesor universitar G. Tocilescu.

*

Parastas. Sâmbătă în 11 April n. c. 
s’a celebrat în biserica din Sibiiu suburbiul- 
iosefin, cu multă solemnitate de Preacuvioşia 
Sa dl Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel şi 
director seminarial, obicinuitul parastas la 40 
de zile, întru amintirea demnului servitor la 
altarul Domnului, fericitul protopop emeritat 
al tractului Geógiu Sabin Piso.

Fericitul a păstorit turma lui încredin- 
dinţată 70 de ani, cu mult zel şi abnegaţiune, 
ce i-a asigurat neperitóre memorie întră ai 
sei. In 1848 a fost decorat de Majestatea Sa 
cu crucea de aur pentru merite, apărând în 
vremile resvrătite din 1848/9 cu multă bra
vură şi devotament bunul erarial, a cărui 
pază lui s’a încredinţat atunci în Săcărîmb 
şi ţinutul seu.

Presenţi au fost rudeniile defunctului 
şi public numeros.

Cântările funebrale au fost pătrunzător 
esecutate de corul elevilor din seminariul 
„Andreian“.

#
In memoria lui Vasile Maniu. Se

scrie din Bucureşti, că Marţi, săptămâna tre
cută, la orele 2 30 p. m., a avut loc acolo, 
în sala teatrului liric, festivalul dat de elevii 
institutului „Virgiliu Popescu“ pentru ridica
rea unui bust marelui patriot Vasile Maniu, 
originar din Banat. Programul serbării a fost 
fórte bine întocmit şi tot astfel esecutat. La 
ridicarea cortinei toţi elevii liceului, aşezaţi 
după înălţime, cu steagul în mijloc, au into
nat „Imnul Regal“, ascultat în pu ióre de sala 
întrâgă. Au urmat apoi mai multe coruri, ese
cutate de elevi sub conducerea diai profesor 
Const. Grigoriu, cari mai tóté au fost bisate. 
După prima parte a programului, dl profesor 
Gr. Tocilescu a rostit o caldă cuvântare asu
pra lui Vasile Maniu, arătând partea însem
nată pe care acest patriot a luat’o în lupta 
pentru redeşteptarea poporului român. Apoi 
s'a desvălit bustul, fórte bine esecutat în mar
moră. In partea 2 a a programului, elevii au 
esecutat: lupte antice, sub conducerea dlui 
profesor Savu; piramide libere şi pe scări, 
sub conducerea domnului profesor C. Con- 
stantinescu; dansuri naţionale, sub condu
cerea domnului profesor Moceanu, cari tóté au 
fost aplaudate cu căldură. Serbarea s’a ter
minat cu „ Visul României“, o alegorie na
ţională într’un act de dl G. Grigoriu, ju
cată de elevii institutului. Festivalul dat de 
elevii institutului „Virgiliu Popescu“ (asemenea 
originar din Banat) a avut o frumósá reuşită

şi a produs o impresiune din cele mai înăl- 
ţătdre asupra publicului, care umplea sala.

*

La „Masa studenţilor“ de la gim- 
nasiul public român gr. or. din Brad au in
curs urmátórele contribuiri benevole: 1. de 
la institutele de credit şi economii: a) „Albina“ 
diu Sibiiu 4UO cor., b) „Victoria“ dm Arad 
500 cor., c) „Crişana“ din Brad ÎOO cor.,
d) „Doina* din Câmpeni 100 cor., e) „Iulia“ 
dm Alba-Iulia 100 cor., f )  „Auraria“ din 
Abrud 50 cor., g) „Sebeşana“ din Sebeş 25 
tor., h) „Lipovana“ din Lipova 20 cor., i) 
„Dunăreană“ din T. Kubin 15 cor., 2. de 
la corpul profesoral din Brad ca cunună 
eternă pentru fer. loan Rusu, medic gimna
sial, răposat la 2 April a. c. 17 cor. 3. de 
la Dr. Pavel Opnşa, prof. gimnas. şi familia 
ca cunună eternă pentru fericitul seu naş 
loan Rusu, medie in Brad 10 cor. 4. de la 
Petru Tisu, adv. Paneiov», binelăcătoriu pe 
viâţă 20 cor. La „Fondul elevilor mor boşi“ 
de la gimnastul public gr. or. dm Brad, 
ajutor de ia „Albina“ din Sibiiu 200 cor. 
La „Fondul Şaguna“ de la gimnasiul public 
român gr. or. din Brad cu menirea de a 
provedé studenţii miseri cu cărţi de studiu, 
ca cunună eternă pentru fer. loan Rusu, fost 
cassariu la „Crişana*, de la societatea „Cri
şana dm Brad 30 cor. Marinimoşii binefă
cători primâscă espresiunca profundei mul- 
ţămite! Brad, 7 April ] 903. Comisiunea ad
ministrativă: Georgia Pârău president, Dr. 
Pavel Oprişa cassariu.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Cântările iunebrale“ pentru cor

bărbăteso în 4 voci, de Dimitrie Cunţanu. 
Broşura cuprindă pe 19 pagine urmátórele 
cântări: 1. „Românime mult cercată“, Imn, 
la morîffâtttai Marelui Andrew, textul de Z. 
Boiu. 2. „Mmm“, Troparele: „Cu duhurile 
drepţilor“ şi „Tu eşti Dumnezeu, carele te-ai 
pogorît în iad“. 3. Tóté răspunsurile la Ectenii. 
4. „In veci pomenirea lui“. 5. „Cu adevărat 
deşertăciune sunt tote“. 6. Cu sânţii odihneşte 
Christóse“. 7. „ Veniţi fraţilor se dăm mortului 
sărutarea cea mai de pe unna“ 8. „Sfinte Dum
nezeule“. 9. „Plâng şi me tânguesc“. 10. 
„Aliluia“ şi Tropariul; „Cela ce cu adâncul 
înţelepciunii“.... la Părăstase. Aceste cântări, 
în broşuri legate, se pot procura de la libră
ria archidiecesană în Sibiu cu preţul de 2 
corone şi 20 fii, plus porto postai nereco
mandate 10 fii., recomandate 55 fii. On. Re
dacţii ale ziarelor româneşti sunt rugate a 
reproduce acest anunţ.

*
„Romana*. Sub acest titlu a apărut 

şi ni-s'a trimis o broşură frumósá, în care e 
descris şi esplicat minunatul nostru dans na
ţional „Romana“. Broşura conţine totodată şi 
composiţia musicalâ la acest dans, după com
punerea ei originală. Broşura are o presen- 
tare drăgălaşă, e tipărită pe hârtie fină in 
tipografia A. Murăşanu din Braşov. Tecstul 
e scris paralei în limba română şi germană. 
Aflăm în broşură şi o poesie de fericitul la- 
cob Mureşanu, întitulată „Romana“, în care 
în versuri e esplicat acest dans frumos. Auto
rul broşurei se subscrie: Tunarul din Dum- 
brău, Popa. Broşura se estinde pe 2 pagini 
mari +  composiţia musicală (8 pagini). Pre
ţul e 2 cor. 50 fiieri.

*
„Jurnalistica nostră. Şaguna, Kos

suth. Dualismul. Partidul kossuthist. 
Loc Românilor independisti !* Acest 
lung titlu îl pórtá o broşură acum de curând 
apărută în Caransebeş ca product al minţii 
unui „Cap de leu“, sub care pseudonim se 
ascunde advocatul şi înflăcăratul kossuthist: 
Florea Bozgan. Scriitoriul broşurii combate, 
după cum singur recun0şte (pag. 21), „în
tr’un stil prea ascuţit şi într’un ton prea ve
hement“ politica actuală şi cea din trecut a 
Românilor* cari trebuiau sé inérgá la 1848 
cu Kossuth, ear’ nu cu Viena! Se plânge 
apoi că jurnalistica română îl desconsideră, 
şi nici notiţă nu a luat despre celelalte dome 
broşuri ale sale: „O întorsătură“ şi „Nóptea 
primă“ ; dar’ „de-şi trântit de cătră ea la 
pământ, îşi ia totuşi rămas bun de la dânsa, 
cu salutul românesc: „Noroc şi bine“. Au
tori.1 broşurii na spune însă, că acusele sale 
aduse jurnalisticei române nu se refer la foile 
„Telegraful Român“, „Unirea“ şi „Libertatea“. 
Cât pentru noi, îi mulţămim pentru-că ne-a 
scos din şirul celor „păcătoşi“.

„învăţătura şi folósele ei“. Din 
„Biblioteca Poporului Român“ a apărut bro
şura a 6-a, conţinând două conferenţe („în
văţătura şi folósele ei“ şi „Fiţi economi 
buni“) de invăţătoriul George Maican din 
Ticuşul-românesc. Pe lâDgă acestea broşura 
mai are şi un adaus de diferite sfaturi prac
tice. Costă 20 filen şi se vinde în tipografia 
„Poporul Român“ în Budapesta, strada Vö
rösmarty nr. 60-a.

*
„lisus Christos, cu cuvintele sfin

tei scripturi“, de Dr. Petru Barbu. Re
vista biseriűéscá din Bucureşti, „ B iser ica  
ortodooeä r o m â n ă anunţând în numărul 
din urmă apariţia acestei cărţi, şi reprodu
când din ea capitlul despre Botezul Domnu
lui, îi face următorele favorabile aprecieri:

. . . .  „Se vede că autorul, în descrie
rea Botezului Domnului, ca şi în celelalte 
descrieri din íntréga sa carte, nu întrebuin- 
(éza cuvintele sale, ci cuvintele Sfintei Scrip
turi, căutând cu tot dinadinsul să ne pună 
înainte tot ce au scris Sfinţii Evangelisti în 
privinţa ci tărei sau cutărei chestiuni, pe care 
ei o au în vedere.

Cu cartea „lisus Christos“ autorul ne 
dă Armonia Evangeliilor, basată pe locurile 
paralele din Sfânta Scriptură, şi pe ordinea 
chronologică a întâmplărilor din viâţa Mân- 
tuitoriului, fie că unele din detaliile vieţei 
Mântuitoriului le au în privire toţi patru 
Evangelistii, fie numai trei, doi sau numai 
câte unul dintre ei.

La stabilirea locurilor paralele din Sfânta 
Seri ptură şi la înşirarea chronologică a mo
mentelor din viâţa Mântuitoriului, autorul 
ne spane, că a consultat părerile exegeţilor 
şi ale unor autori ai descrierii vieţei lui 
lisus Christos, îndeosebi pe R. P. Didón 
(traducerea în româneşte, făcută de mine şi 
de Părintele Ieonom Stavrofor Const. Nazarie) 
şi pe L B. Lohmann. Cuvintele Sfintei Scrip
turi le-a luat din Noul Testament, tipărit 
în sfînta Mănăstire Neamţu la 1818, com
parat cu alte Biblii editate în Biserica drept- 
slavitóre Română, asemănat cu textul gre
cesc, ediţia lui Constant, de Tischendorf.

Aşa, că scrierea Părintelui Dr. Petru 
Barbu e basată nu numai pe Sfânta Scrip
tură, de ale cărei cuvinte se serveşte auto
rul, ci şi pe cercetări şi constatări ştientifice.

Cartea de care ne ocupăm umple un 
gol de mult simţit, şi, cum ea este prea 
bine alcătuită, nu avem cuvinte destule prin 
cari se putem recomanda mai cu căldură, 
tuturor creştinilor şi în deosebi slujitorilor 
Altariului, ca sé aibă la îndemână şi cartea 
„lisus Christos“, căci precum zice şi auto
rul, în „Prefaţă", „nu-i cu putinţă a fi mem
bru adevărat al Biserieei fără a cun0şte viâţa 
pământâsca a întcmeietoriului ei: modelul a 
tóta înţelepciunea şi virtutea“.

Dr. Const. Chiricescu.

Oficială.
Prin ordinul consistorial de la 12 

Octobre 1900 nr. 528/VI s’a dispus, ca 
oficiile protopresbiterale sé raporteze 
cel mult în termin de 5 zile despre mór
tea parochilor din tract, făcend despre 
acésta raport cu speciala considerare la 
regularea întregirii din vistieria ţerii. 
Raportul acesta are sé cuprindă:

1. Datul rfepausării parochului, cu 
numirea parochiei în care a funcţionat.

2. Numele văduvei rămase.
3. Numărul şi numele copiilor or

fani şi minoreni.
4. Numărul şi numele copiilor ma

joréul si ocupaţiunile lor.
5. Starea materială în care a ră

mas văduva şi orfanii.
Multe oficii protopresbiterale nu 

observă acest ordin de o necesitate spe
cială, presupun a fi satisfăcut acestui 
obligăment, dacă fac raportul impus 
prin Regulamentul parochial, notificând 
pe scurt mórtea şi aşternend inventa- 
riul parochiei, acum vacante. Dar’ pe 
lângă acest raport se cere altul special 
cu datele de mai sus, şi spre a se evita 
eventualele greşeli de improtocoiare, se 
se scrie sus în partea drăptă nota: „ I n  
causa  d o ta ţiu n ii  c leru lu i“.

Alte oficii protopopeşti notifică 
scurt numai mórtea. Asta nu-i de ajuns, 
ci trebue detailate cele cerute în punc
tele 1—5.
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Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Venerabilul Consistoriu ar- 
chidiecesan eu datul 3 Decembre 1902, nr 
12379 Bis., comuna bisericéscá gr.-or. Jim- 
bor, protopresbiteratul Cohalmului, comitatul 
Odorheiului, dă în întreprindere edificarea 
bisericei sale pe cale de licitaţiune publică 
minuendă, ce se va ţine în 8/21 April a. c. 
10 ore a. m. în locuinţa epitropului I Ion 
Stefan.

Preţul strigării este 4292 cor. 79 fii., 
în care sumă nu e socotit materialul ce ’1 
dă comuna: cărămidă, var, petră, nésipul, ţi
gla şi lemnele de bărdăşit.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul de spese, cum 

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Mercheaşa.

Jimbor, în 25 Martie st. v. 1903.
Pentru comitetul parochial: 

loan Bercan
paroch.

loan Stefan loan Cozoeea
epitrop I. epitrop II.

Vidi:
> i r o Ia u  I>. l l i r c e a

prot.

" M M V M M M H O i M I I  I » " T T V V IT T'A «.A * A

» s e ® ® a s ® o s ®

Idei pregătitore 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. -)- 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

........................... ...... ..............'--"j

Dr. Iosif Blaga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secu n d ar  
Preţul cor. 3*50 +  20 fii. porto.

Se póte procura de la Li brăria archi- 
diecesană din Sibiiu.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  \ 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născetore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate ie Sinaxariu pentru tot anul siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . .  1 2 5

Ldiţia fină în piele négra . ,  2 -
piele chagrin „ 2 .60
în „ 3.85

Se află de ventjare la

Librăria Tipografiei arcfilecesane
Sibiiu.

7  Pentru pacienţii de stomach! 3S
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin e. n 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu nerego al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, eu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănetos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u re ri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin dé burueni

P n i l Q Î i n a t i i i p  ?u .ur“ ärile lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  d e
. U u l i o u p a i m c  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi departéza prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnavicióse a ficatului. L ip sa  d e  
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  d e  ca p  şi n o p ţi le  p e r d u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinui de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi crecză nouă v o e  d e  v ié tá . Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiui 
Turnişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplacat
f-rQ t/lM /n fa ll.Q l.l . 7 P / U / 1W /1 /1 T e r /iO i /v '/ î/ i  fi^ r i ln n n  T .s \rm rt/* \ / h ) /v, ' / 7 / i  r) n a .  n  L i ,  J , .  ,* 7 i f , . 0 « 7 ,

, Mediop 
I Câmpulung)

Rimnic- Vâlcea, Cudjir, Orăftie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Ruj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

©Uf- Păziţi-vé de falsificării
Se se ceră anumit:

V in u l de b u ru ien i a l lu i SaST H u b ert U llr ich .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sân t: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădecină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. ’un. dem. [1] 2 — 12

ICDNE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lem n seu pe 
tin ichea, ţine, alum inium  etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţu rile  cele  m ai m oderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori-care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andrem 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în morinent
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchuiui sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie. Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 

Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. Si! " «lin Grupa IV.

M ă rim e a  în  cm . M ă rim e a  în  cm . M ă rim e a  ’ M ă rim e a  în  cm .

39 /50 47 /63 55/68 63/79 74/100 39/50 47 /63 55/68 63/79 74/100 ■ '
\j*jj i y 74/100 39 /50 47 /63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— f 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42  — 56-— 70-— Cor. forte fine.
fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 2 3 1 0 25-90 40-60 4 9 - - 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.
simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

P re ţu rile  ind icate  în  şem a de sus sun t a  se înţelege num ai la  icóne p icta te  pe pânză. —  Icóne picta te  pe lem n costă cu 1 0 % , ea r’ pe tin ichea 
15 %  m ai m u lt decât pe p â n z ă ; pe a lum iniu  şi ţine vor costa cu  p re ţu l m eta lu lu i în tre b u in ţa t m a i m ult.

Deasemenea şi cu angajam entu l pen tru  prapori din ori-şi-ce d de m aterii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă  condiţiile cele m ai favorabile.

+ + + + > + ♦

Redactor reiponu. "'»oder V. Păc&ţian. JSAitura şi tiparitU Tipografiei arobidieoeMne.


